

“拾光摄影”点亮老人微心愿

【视点】“阿婆，头朝右稍侧点，抬起点，放松点，笑一笑，眼睛看相机，一、二、三！”这是上海市奉贤区金海街道的拾光摄影志愿者团队给社区的一位阿婆拍照的情景。在金海街道居民区，拾光摄影志愿者团队成立8年多来，已义务为街道及奉贤区的7000多位老年人拍过照，被老人们亲切地称为身边的“雷锋”。

□通讯员 陈志强 陈志超
记者 王平

初心源自学雷锋

拾光摄影志愿者团队带头人郑瑜，是土生土长的奉贤人，高中毕业后参军入党，复员回乡时他立下“军令状”，要努力为乡亲们做点事。

2013年春暖花开时节，担任居委干部的郑瑜提着摄影机在小区工作时，有位阿婆好奇地盯着摄影机，还试探着问：“弟弟，能不能给我拍张照片？”几天后，当郑瑜将冲印好的彩照送上门时，阿婆谢个不停，还告诉郑瑜说自己很长时间没拍照片了，像她这样没有拍新照片的老姐妹还有很多。

说者无意，听者有心。郑瑜联想到自己98岁高龄的外婆去世时，家里人翻箱倒柜竟找不到一张像样的近照，无奈之下只能在老照片上截图作为遗像。而自己手里有相机、手机，居然没想到为外婆拍张照片，为此，郑瑜自责了很长时间。之后，郑瑜一直思忖着，自己在学校学雷锋，在部队学雷锋，现在当居委干部更要学雷锋，何不为老年人这一弱势群

体拍点照片，这也是学雷锋。**有求必应为老服务**

从那天起，郑瑜便开始为老人提供个性化的拍照服务。有的要拍单人照，有的要拍夫妻合影，有的要拍全家福，还有的左邻右舍老姐妹老弟兄聚在一起要拍集体照，郑瑜总是有求必应。

在拍照过程中，有的老人特意要求拍黑白照。起初，郑瑜感到困惑，后来拍得多了，才悟出了其中的原因。原来这些老人在为自己的“百年”后事悄悄准备，于是，郑瑜在拍黑白照片时，也格外用心。

有次在居民区，郑瑜忙着为几十位老人拍照，唯独有个老伯站在旁边只看不拍，看似心事重重。待郑瑜要收场时，老人才胆怯地问郑瑜能不能为自己和老伴拍张合影。郑瑜欣然同意，老人急冲冲地出门，一会儿搀扶着弱不禁风且面容憔悴的老伴走进屋内。郑瑜热情做“导演”，为他们拍了好几张夫妻照，并且让他们挑选最满意的进行冲印。后来，郑瑜才知道，原来老伯的老伴患了重病，时日不多，老两口从没合影过，一直是个遗憾。当天老伯早早将老爱人精心

打扮了一番，一直等到现场没有旁人，才拍了老夫妻俩一生中唯一的一张合影。

组成志愿者团队

郑瑜为老人们拍照，彩印、相框等都是自掏腰包。起初有人怀疑，说哪有这等好事。甚至有个阿婆一直跟随左右，还不时地对前来拍照的老人说，当心碰到骗子。几天后，郑瑜将彩照送给老人们时，这个阿婆终于服了，她向郑瑜表示歉意，并问郑瑜能否也给自己拍一张。郑瑜爽快地为她拍照留影，后来阿婆逢人便说“弟弟子品好，拍照技术高”。

8年来，郑瑜的节假日经常是在忙碌的拍摄中度过的。金水苑居民区有个老人想拍张全家福。但子孙们生活在四面八方，唯有春节才能相聚在一起。于是，除夕之夜，当村庄里万家灯火、鞭炮齐鸣、阖家团圆之际，郑瑜放弃与爱人、女儿吃团圆饭、观看春晚的宝贵时间，携带“长枪短炮”全副武装，上门为老人拍了张全家福，老人说话了七八十岁，这是家里唯一的一张全家福。

没想到，刚拍完这一户，后面好几家急切等待着，也想拍全家

福。于是，郑瑜马不停蹄，接连拍了十几户人家。虽然是寒冬腊月，他却忙得汗流浃背。等郑瑜拖着疲惫的身子赶回家，已是万籁俱寂、夜深人静，新春钟声敲响之时。

郑瑜为老人拍照的善举得到广泛好评，在他的带动下，摄影志愿者犹如滚雪球般越来越多，组成了10余人的“拾光”摄影团队；街道专门腾出大房间给团队当作工作室；专业生产相框的爱心企业也加入了志愿服务的行列。

8年来，摄影志愿者们的足迹，踏遍了金海街道的每一个角落，并辐射到奉贤区的所有街镇。2020年，团队创立了“点亮老人微心愿”项目，街道内的文艺团队、东方美谷等爱心企业纷纷加入，为老人们拍一张照，为老人们演出一台戏，赠送老人们一件喜爱的小礼品等。

郑瑜连续三届被授予上海市优秀志愿者荣誉称号及感动奉贤十大人物、最美退役军人等。他所带领的“拾光”摄影志愿者团队，2020年被国家卫生健康委、全国老龄办命名为“敬老文明号”。



申·社区

金山检察机关党史学习六步走

□通讯员 金检宣 记者 王平

党史学习教育开展以来，上海市金山区检察院把学习党史作为增强信仰、信念、信心的重要途径，坚持领学、观影、演剧、竞答、宣讲、办实事六步走，通过党史学习感悟思想伟力、汲取前行力量，做到心中有理想，脚下有力量，前行有方向。

“检察讲党史、谈办案”

“我们一起来进行掌上学习，打开学习强国App，依次轮流领学。”该院坚持领导干部先学一步、学深一层，发挥领学“头雁”效应，围绕党史学习教育4个专题，开展4次党组中心组学习。同时，组织观看《见证初心和使命的“十一书”》《理想照耀中国》等红色影片，进一步深化理论武装，传承红色基因，切实把党的绝对领导落实到检察工作各环节。

此外，该院还组建了“金检先锋队”进村居、进企业、进校园开展党史宣讲，先后赴上海湾区科创中心、张堰中学、上海水工建设有限公司、山阳镇华新村等地进行宣讲，以“先锋者”的姿态强化履职担当，进村居守护群众美好生活，进企业助力优化营商环境，进校园护航未成年人成长。

“午间沙龙”观影、开展多形式主题党日活动

该院组织开展“午间沙龙”集中观影活动，展播《百炼成钢：中国共产党的100年》《时代我》等系列影片，引导激励青年党员、团员立足岗位，扎实做好本职工作，为检察事业发展作出贡献。

“新民主主义革命时期，在上海召开的中国共产党全国代表大会有哪些？”还未等主持人把选项宣读完毕，在座的党员代表已经做好了抢答的准备，比赛现场气氛热烈。日前，该院陆续开展了“学党史 守初心”“寻根”“童心向党、欢乐六一”等主题党日活动，安排了形式多样的党史知识竞答环节，通过极具趣味性和互动性的学习方式，进一步激发党员干部学习党史的主动性和积极性。

扎实开展

“我为群众办实事”实践活动

党史学习教育开展以来，该院以党支部为载体，结合“一支部、一品牌”创建工作，形成了“掌上检察院”打造为民服务“直通车”、法治副校长呵护祖国花朵、企业合规助力营商环境、守护“红色地标”公益诉讼检察专项行动等10项特色实事项目，自觉践行人民检察为人民，以检察履职、督办办案促进解决好人民群众的揪心事、烦心事、操心事，以司法为民的实际行动检验党史学习教育的效果。

暮色下的农民乐园

——崇明区新河镇新中路文化广场夏夜见闻

□通讯员 石路

入夏以来，漫步在崇明新河镇新中路上的人群越来越多，他们或结伴散步纳凉、或前往文化广场跳舞……暮色下，四周店铺华灯初上，映照着这座位于岛上中部的码头小镇。新中路是该镇中心区域之一，南北走向，交通、商业、服务便利，四周聚集了不少农民集中居住小区、部分拆迁房、商品房小区和村庄，人口较为密集。这条路上，要说最热闹的，就数南端的文化广场了。

七月下旬的一天傍晚，笔者前往新中路文化广场，只见四周人群众多，广场内有2支常年在这里活跃着的广场舞队伍，队员们早已扭着身子，和着音乐节拍，起劲地舞动起来。虽说，音响里播放着不同的舞曲，但并不影响他们跳舞的节奏和动作，或许早就习惯了，彼此互不干扰，尽情奔放。

跳舞队伍里，有男有女，有老有少，有跳的熟练、舞姿优美潇洒的，也有跳的生疏、四肢僵硬的。



“过去田里一日忙到夜，累得腰酸背痛，哪再有闲工夫跳舞唱歌。”“你讲的不错，现在搞规模经营，建立合作社，土地流转给专业户，自己省力多了，就宅前屋后种点自留地，吃吃新鲜果蔬，空下来锻炼身体，往长寿方向努力！”这两位老农说出现在农民的心里话。

环顾广场街沿，人头攒动，一幅幅画面映入眼帘：健身器材上锻炼者有之、面对面坐着下棋者有之、自带卡拉OK机自唱自乐

者有之、沿着标准步道快步行者有之、画廊前静心观看宣传告示者有之、三五成群侃聊话题者有之。这里就成为农民消暑纳凉、文娱休闲、健身运动的乐园。

夕阳下，每当人们走过此地，都会被眼前热闹欢愉的场景所吸引，沿途还会不时有从住宅窗户、阳台传来笛子、二胡和琵琶声响，老百姓追求文化生活渐成常态，难怪这里是连续四届被国家文化部命名的“中国民间文化之乡”。